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一、系统介绍
河北省建筑工程安全生产监督管理系统能够强化全省建筑工程安全生产监管手段，规范监管行为，提升建筑工程安全生产监督管理水平，切实落实现场项目管理人员履职履责制度。系统主要功能如下：
（一）备案业务网上办理。实现项目安全生产监督备案、设备备案、设备租赁企业备案等业务管理电子化、信息化和自动化。实现人员、设备在项目上的锁定管理。
（二）安全监督智能执法。实现安全执法监督管理智能化，网上记录安全监督执法巡查结果，规范执法人员的执法行为，降低执法自由裁量权。
（三）人员到岗履职监管。通过信息资源共享，锁定项目人员，并对项目部人员实施定位计时，监督项目管理人员定岗履职情况，落实现场带班管理制度。
（四）建工通移动办公。执法人员通过建工通执法版软件，实现现场监督检查、取证、处罚、工程定位以及工程信息查询等工作。施工现场管理人员通过建工通企业版软件，查询项目信息、上报施工日志。
二、系统使用要求
（一）计算机配置要求
硬件：CPU PIV以上，内存1GB以上，硬盘10GB以上；
操作系统：Windows 7(推荐)、Windows XP；
浏览器：IE8.0(兼容模式）；
办公软件：Office 2007以上；
网络：推荐使用联通宽带。
注意：如果用户计算机上装有上网助手等拦截广告的软件，请先关闭该功能，否则系统将无法正常使用。
（二）附件扫描要求
附件大小要求600Kb以内。若单个附件大于600Kb，请将文件按要求拆分并标明顺序上传；
扫描件分辨率推荐：1024*768。
三、用户开通操作流程
请登录“河北省建设工程安全监督管理”网站“网上办公”栏目（http://www.hebjs.gov.cn/aqjd/wsbg/），在第四项“河北省建筑工程安全生产监督管理系统”对应的“在线申报”中注册。详细介绍可参考“办事指南”。
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三、系统中各用户各项业务操作要求
1、建设单位
（1）安全监督备案
填写项目安全监督备案信息，上传附件资料，选择项目所在地安全监督机构并上报。
注：安全监督备案前，应先组织施工单位登陆系统，在“单位人员录入”模块，录入本单位的相关人员信息。
（2）在工程竣工前填写“综合评定”申请表，选择项目所在地安全监督机构并上报。
2、施工企业
（1）建筑起重机械设备备案
填写设备备案信息，上传附件资料，根据产权单位所在地进行上报，备案通过后方可进行设备安装告知。
（2）建筑起重机械使用登记
先选择已备案的工程，再选择已安装的设备，录入使用登记表，根据项目备案机构进行上报。
注：
a、起重机械使用备案后，负责设备操作的特种作业人员将被锁定，不能用于其它起重机械设备备案。人员解除锁定需通过管理部门解除。
b、未办理备案的工程，可点击“未备案项目新增”按钮，选择已备案设备后，录入项目信息及其他内容，选择项目所在地安全监督机构并上报。
（3）文明工地申报
选择已备案的项目，录入文明工地申请表内容，点击提交按钮。
注：申报文明工地的项目须按安全生产监督备案时确定的标准申报。
（4）企业工序
在一般危险源、重大危险源期间，按要求录入项目的施工日志，并上传现场照片。
（5）安全整改报告
查看管理部门下发的安全整改通知，录入整改情况，上传整改后的附件材料，选择项目所在地安全监督机构并上报。
（6）单位人员录入
可更新维护本单位安全生产三类人等人员信息，以供办理其他业务时选择使用。
3、省内租赁企业
（1）省内建筑起重机械设备租赁企业备案
录入设备备案申请表信息，上传附件材料，选择企业所在地安全监督机构并上报。
（2）建筑起重机械设备备案
填写设备备案信息，上传附件资料，根据产权单位所在地进行上报，备案通过后方可进行设备安装告知。
（3）单位人员录入
可更新维护本单位特种作业人员等人员信息，以供办理其他业务时选择使用。
（4）已备案起重机械设备登记
可补录已取得备案证的设备信息，上报管理部门审查确认，以供办理其他业务时选择使用。补录确认通过后方可办理设备安装使用告知。
4、安拆企业
（1）建筑起重机械设备安装企业进冀备案
录入备案申请表信息，上传附件材料，直接上报省安监办审定。
（2）建筑起重机械安装告知
先选择已备案的工程，再选择已备案的设备，录入安装告知单，根据项目备案机构进行上报。
注：
1、已办理安装告知的设备系统会自动锁定，待办理拆除告知手续后，其他工程方可使用该设备。
2、未办理备案的工程，可点击“未备案项目新增”按钮，选择已备案设备后，录入安装告知信息，选择项目所在地安全监督机构并上报。
（3）建筑起重机械拆装告知
先选择已备案的工程，再选择已安装的设备，录入拆卸告知单，根据项目备案机构进行上报。
注：
1、企业提交拆装告知后，由管理部门解除设备锁定。
2、未办理备案的工程，可点击“未备案项目新增”按钮，选择已备案设备后，录入项目信息及其他内容，选择项目所在地安全监督机构并上报。
（3） 单位人员录入
可更新维护本单位特种作业人员等人员信息，以供办理其他业务时选择使用。
四、建工通客户端软件
手机要求：安卓系统2.3以上版本、摄像头像素不低于500万、支持蓝牙；
建工通客户端下载地址：
http://110.249.221.6:8013/mobile_download.jsp；
安装方式：通过扫描二维码进行安装，或下载到电脑通过“手机助手”安装。
按照建设单位所填写的“安全生产履职人员信息表”中人员的姓名和联系方式，将开通建筑施工现场“建工通”业务，开通“建工通”业务的手机号每月需收取20元服务费。“建工通”详细的功能介绍可在监督管理系统“信息查询”——“公告信息”中查阅。
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主管部门受理后，用户通过点击【业务办理】-【办结】，查看相应事项的办理阶段情况。


访问“河北省建筑工程安全生产监督管理系统”(网址：Http://110.249.221.6:8012/hblogin.htm)


点击【注册】，填写完整申请企业信息后，点击【提交】，提交申请后24小时内即可开通系统。


在【在办】列表中点击相应链接，可以查看详细内容。点击“打印”可对申报材料进行依次打印。


输入用户名和密码，点击【登录】进入系统。


点击事项，在【在办】列表中点击“新增”按钮进行事项的申请，填写申请表，并上传相应的附件，确定填写无误后点击【上报】。


登录成功后，进入系统首页，可查看“通知公告”、“下载管理”、“业务办理情况”。


点击【业务办理】可以办理相应的事项申请。
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