
唐山市建筑工程施工安全监督站
2018年工作要点
一、工作思路

以党的十九大会议精神为指导，认真贯彻落实国家、省、市关于安全生产工作决策部署，牢固树立安全发展理念，坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针，着力推进标准化和信息化建设，有效改进部门监管方式，全面落实企业主体责任，努力实现企业安全行为规范化、安全管理程序化、场容场貌秩序化和安全防护标准化，不断增强安全风险辨识和分级管控能力，大力提升全市建筑施工安全生产整体水平，持续推动全市建筑施工安全生产形势稳定好转。

二、工作目标

（一）职责范围内，不发生因未履职或履职不到位而引发的重大及以上生产安全事故，努力减少一般事故，遏制较大事故，杜绝重大及以上事故。

（二）到2018年底，全市建筑工地扬尘整治达标率达到100%。
三、主要工作

（一）进一步落实企业主体责任。一是督促建设单位履行安全生产协调管理职责，强化合同履约管理，及时足额拨付安全生产费用；二是督促施工单位进一步构建和完善风险分级管控和隐患排查治理“双控”机制，加强对项目风险管控和安全隐患的自查自治，保证各项安全制度和措施落实到位。三是规范监理单位行为，严格把好安全专项方案审核关，全面落实安全监理责任。四是建立各方责任主体诚信管理体系。通过体系的建立及运行逐步规范责任主体安全生产行为，减少安全生产事故发生。

（二）深化安全生产专项整治。一是以深化安全生产攻坚行动和打击非法违法专项行动为契机，深入开展以深基坑、高支模、脚手架、起重机械等危险性较大分部分项工程为重点的安全生产专项整治，组织春季复工、春季施工、质量安全执法检查、冬季施工等4次以上全市建筑施工安全生产大检查和消防安全、扬尘治理等专项检查；二是指导企业定期开展安全风险辨识和分级管控，严防风险演变、隐患升级导致生产安全事故发生。

（三）着力推进监管标准化建设。一是以宣贯实施《河北省房屋建筑和市政基础设施工程施工安全监督办法》为主线，严格落实监督流程，全面统一监督文书，进一步规范监督行为，着力转变监督方式。二是积极推进建筑施工安全生产标准化考评工作，认真贯彻落实《河北省建筑施工安全生产标准化考评实施细则》，组织对施工单位和施工现场的标准化考评，促进企业建立自我控制、持续改进的安全管理体系，监控危险性较大分部分项工程、排查治理安全生产隐患，使人、机、物、环始终处于安全状态，形成过程控制、持续改进的安全管理机制。

（四）推进安全生产管理信息化、智能化建设。一是继续完善建筑工地远程视频监控系统建设，建立管理措施，强化视频监控实时信息应用，通过定期抽查、通报、预警约谈倒逼企业落实安全生产主体责任。二是完善唐山市建设工程施工现场综合管理平台基础建设，逐步完善、应用安全监管移动执法平台，实现工程数据管理智能化、执法检查规范化、信息传输实时化，有效提升执法效能。三是推进施工企业实施安全生产管理信息化，建立并应用企业安全管理系统，积极开展危险源识别、申报。

（五）推进装配式住宅建设工程安全监督工作。一是依据有关法律、法规、标准，结合我市实际，制定出台《唐山市装配式建筑施工安全监督管理要点》。二是适时组织建设、施工、监理单位有关人员和安全监督人员的业务培训，熟练掌握装配式住宅建设工程安全生产监督管理工作的相关标准和监管重点，进一步提高全市建筑施工安全监管人员的业务水平，保障装配式建筑工程施工安全。

（六）深化建筑施工扬尘治理。巩固施工工地扬尘专项整治成果，全面贯彻落实《河北省建筑施工扬尘防治强化措施18条》和施工扬尘治理“六个百分百”要求，适时召开全市建筑施工现场扬尘治理现场观摩交流会；加大对县区建筑施工现场扬尘治理工作的检查力度，确保全市扬尘治理达标率达到100%；做好重污染天气应急响应预案和启动响应工作，及时落实各项响应措施。

（七）推动文明施工和绿色施工深入开展。做好《建筑工程绿色施工示范工程技术标准》的宣贯，组织文明施工和绿色施工示范工程观摩学习，部署绿色施工技术交流活动；在施工企业培育一批“建筑工程绿色施工示范基地”，发挥大型企业带头作用，做好样板示范引导。

（八）加强安全生产教育培训。一是督导企业健全安全教育和培训制度。严格落实住建部《建筑施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产管理规定》要求，督导企业建立健全安全教育和培训制度，加强岗前和班前安全教育和培训。二是培训工作重心下移，督促企业抓好基层农民工培训。在安全教育培训上着重抓好对一线工人的培训，全面提高一线工人的基本素质、技术水平和安全意识，为我市建筑事业的发展奠定坚实的人力基础。三是扎实开展行业基础培训工作。加强安全生产、文明施工政策、技术标准规范的教育培训和宣传，以“安全月”活动为契机开展形式多样的主题培训和宣传活动。

（九）进一步加强安监机构和安监队伍建设。一是加强全市建筑施工安全监督机构认证和复审工作，进一步规范安全监督项目备案资料及档案的管理，完善监督检查工作标准，提升安全监督工作水平。二是对全市建筑施工安全监督人员组织开展一次集中培训，提高我市安全监督人员综合素质和业务水平。

（十）进一步加强县区安全生产及扬尘治理工作的业务指导。一是进一步加大培训力度，采取集中培训和轮训的形式，对全市安全监督人员进行业务培训，提高安监人员的业务水平和执法能力。二是进一步加强安全生产巡查力度，采取眀查和暗访相结合的形式，每季度组织一次暗访，每半年组织一次眀查，将每次巡查发现的安全生产及扬尘治理工作情况向全市通报。三是在全市实施安全生产提示函制度，根据全市安全生产形势及季节性施工特点，适时下发安全生产提示函，提示和督促各县区建设主管部门做好安全生产及扬尘治理工作。四是进一步细化安全生产考核内容，强化对县区建设主管部门履行安全生产监督职责情况的考核，将考核结果在全市进行通报，并通报当地政府。五是在全市实行安全生产及扬尘治理工作约谈制度，对安全生产及扬尘治理工作督导不利、责任落实不到位、在市级及以上各类检查中存在问题较多的县区，市住建局将对建设主管部门的主管领导及安监机构负责人进行约谈。

（十一）注重抓班子带队伍，加强行风建设和廉政教育。在全市建筑安全监督系统继续开展行风建设，改进工作作风，增强服务意识，主动深入企业，帮助企业健全制度，树立建筑施工安全监督人员的良好形象。加强廉政教育，严格执行廉洁自律各项规定，树立红线意识，廉洁自律警钟长鸣，努力打造一支为民务实、作风优良、清正廉洁的建筑施工安全监督队伍。深入开展“把纪律和规矩挺在前面”活动，以把纪律和规矩“明起来、立起来、严起来、执行到位”为目标，严格落实“两个责任”，强化宣传教育、强化监督检查、强化纪律审查、强化责任追究，使全站广大党员干部在头脑中划清界限，树立防线，严守纪律，不违规，不逾矩。努力开创党风廉政建设和反腐败工作新局面。

四、保障措施

（一）加强监管，落实责任。一是加强检查频次及检查深度，严格贯彻落实建筑工程的安全管理标准、条例，充分利用远程视频监管平台等网络手段，突出网格化执法检查力度。二是加强协作联动，突出预防为主。与工程处、市场处、质监站等部门的联动，发现问题互通信息，及时有效沟通。三是加大处罚曝光力度。对安全生产、扬尘治理不达标的施工现场实施“零容忍”，依据相关法律、法规对责任主体进行立案查处，使责任主体自律安全生产行为，形成执法必严、违法必究、齐抓共管的氛围。充分运用网络诚信平台及各种媒体，对检查中发现的违法违规行为予以公布，曝光不合格企业。促进企业依法生产，自觉加强安全生产工作，构建安全生产长效机制。

（二）加大对参建各方主体的安全责任追究力度。将安全生产目标以责任书的形式层层分解，明晰责任，落实责任，追究责任。要求参建各方责任主体把安全生产作为头等大事来抓，从思想上高度重视，树立安全就是效益，安全促进发展的观念，认真贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，实现“减少一般事故、控制较大事故、杜绝重特大事故”的目标。对于出现安全问题的和施工现场不达标的施工企业，根据相关法律法规依法追责。

（三）示范带动，创先争优。继续推进省、市级文明工地创建工作，以现场观摩会、文明工地创建为抓手，积极开展以典型引路样板先行的工作思路，创先争优，引领我市建筑工地施工安全水平再上新台阶，全面提升我市建筑工程安全管理水平。
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