附件1：

杜庆雨同志在全省建筑起重

机械设备安全使用工作会议上的讲话

（2006年10月24日）

同志们：

这次会议是建设厅党组决定召开的一次重要会议，专门研究部署房屋建筑工地和市政工程工地起重机械设备安全使用工作。梁军同志分析了全省建设工程安全生产形势，对起重机械设备监督管理工作进行了部署，省安监局潘立岷处长讲了重要意见，我完全赞同，大家要认真抓好贯彻落实。下面，我提三点要求。
一、从构建和谐社会的高度深刻认识安全生产工作的极端重要性
刚刚结束的党的十六届六中全会审议通过了《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》，把构建社会主义和谐社会摆在更加突出的地位。强调要坚持以人为本，把解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为重点，为安全生产工作指明了方向，提出了更高的要求。人民安居乐业、企业发展进步、社会和谐稳定，国家长治久安，这是全面建设小康社会的基本特征，也是安全生产工作的最终目标。安全是人和企业最基本的生存诉求，安全生产是构建和谐社会必不可少的重要前提。缺失了安全，人的生存与企业的价值就失去了必需的保障；离开了安全生产，和谐社会就没有了互为依存的前提，实现全面建设小康社会的目标当然也就成了一句空话。如果一个地方、一个部门连最基本的安全都不能保障，和谐又从何谈起？构建社会主义和谐社会是小康社会建设的一项重大战略任务，需要我们为此付出艰苦的努力，安全生产工作担负着极其艰巨的重任。

今年以来，我省建筑施工安全生产形势严峻，与去年同期相比，尽管事故起数有所下降，但死亡人数仍居高不下。特别是8月份以来，建筑起重机械设备使用方面连续发生三起安全事故，其中两起属于三级重大安全事故，造成了6人死亡的严重后果，给国家和人民生命财产造成重大损失，令人触目惊心，已经引起建设部和省政府有关领导的高度关注。各级建设部门、企业管理者都应该“如坐针毡”、“寝不能安”，认真反思。今天，发生事故的四个市建设局分别就本地的起重机械安全事故作了汇报，认真分析了事故的原因和教训。原因很多，但最重要的一条还是对安全生产工作重视不够、监管不力。俗话说“人命关天”，安全生产无小事，保护工人群众的生命安全，各级建设部门担负着重于泰山的神圣职责，在安全生产方面绝不能掉以轻心。

安全生产直接关乎社会和谐稳定。可以说，每一个伤亡者的背后，就可能是一个破碎的家庭，有着无数的眼泪与无尽的悲痛。每一次安全事故的直接影响与间接后果，都将导致相关企业生产受到影响甚至巨大损失。可以肯定，哪里发生了安全事故，哪里就谈不上“和谐”，而只要是和谐的，就会不发生或者少发生安全事故。近期建筑机械设备使用安全事故再次警示我们，安全生产工作任务艰巨、情况复杂，不能有丝毫的松懈思想和麻痹心理，必须保持高度的警惕性。各级建设部门和生产企业一定要站在构建和谐社会的高度，进一步强化以人为本的安全理念，把人民群众生命安全放在头等重要的位置，采取扎实有效防范措施，切实将安全事故治之于未现，防患于未然，举全力突破安全生产的瓶颈。
二、加快完善起重机械设备安全生产监管体系

省质检局已经将房屋建筑工地和市政工程工地中起重机械设备的监督管理工作移交省建设厅。各级建设部门要根据自己的工作实际建立起重机械设备监管体系，明确监督管理的责任机构，认真开展起重机械设备登记备案、作业人员培训考核、施工现场监督管理、起重机械设备事故处理等工作。各级建筑资质许可、招投标监督、施工许可、安全监督、建设监察等有关部门，都要认真履行职责，合力抓好建筑起重机械设备安全生产管理工作。省建设厅将对各市起重机械设备监督管理工作进行考评，对工作成绩突出的单位和个人进行表彰，对工作落后或事故频发的单位予以通报批评，并与年度评先评优挂钩。

建筑施工企业和设备租赁单位要尽快设立机械设备管理机构，加强对本单位起重机械设备购置、安装、拆卸、使用、大修和日常维护保养等环节的监督管理工作，保证所有的起重机械设备不带病运行，设备完好率力争达到100%。起重设备安装企业和使用单位要严格贯彻执行国务院《建设工程安全生产监督管理条例》和《特种设备安全监察条例》，以及省建设厅颁发的《河北省建筑起重机械设备使用监督管理暂行规定》，按照起重机械设备安装、拆卸和使用规程，认真研究制定作业方案和应急情况安全救援预案。所安装的起重机械设备经检验或核验合格后方可使用，并及时到建设行政主管部门办理起重机械设备使用登记备案手续，确保起重机械设备在安装、拆卸和使用环节安全作业。

工程监理企业要严格按照国家和省有关规定，对起重机械设备进行有效监理。在起重机械设备安装、顶升、拆除作业等各个环节，监理单位必须由专人实施现场旁站式监理，发现问题及时纠正。起重机械设备检验检测单位要认真对待检检验检测工作，绝不能敷衍了事、弄虚作假，要对自己出具的检验检测报告负责。检验检测单位对存在质量安全隐患的起重机械设备出具合格报告，一旦发生质量安全事故的，检验检测单位应负主要责任。

三、严格落实安全生产管理责任

根据国家有关法律、法规和我省关于建筑起重机械设备管理规定，对全省两工地起重机械设备严格执行六项管理制度，即“登记备案制度”、“安装资质许可制度”、“检验检测制度”、“持证上岗制度”、准入清除制度”、和“事故快报及责任追究制度”。这六项制度，既是起重机械设备和特种作业人员在全省两工地从业条件，又是全省建设行政主管部门进行起重机械设备监督管理的手段，无论是监督管理部门，还是起重机械设备租赁、安装、使用、检验检测以及监理单位，都必须遵守。对达不到从业条件的起重设备和作业人员，该停用的要停用，该清除的要清除，一定要把影响到起重机械设备安全使用的事故隐患彻底排除。

事实表明，四季度通常是重特大事故的高发期。临近年底，生产企业赶任务，容易忽视安全生产；新建和改扩建工程项目抢进度，容易出现管理松弛的情况；企业职工考虑筹备过春节，也很容易分散工作精力。一些企业由于今年以来保持了总体平稳、趋于好转的发展态势，容易滋生盲目乐观和松懈大意情绪。各级建设部门必须认清严峻形势，居安思危，时刻保持高度警觉，及时防止和化解潜伏的危机，认真扎实地抓好四季度安全生产工作。要立即开展一次建筑起重机械设备安全生产检查，特别要强化企业安全生产主体责任，对于存在无资质、无资格从业，安全使用和管理不到位，违规使用、违章操作等问题的企业，要加大处罚力度，绝不能心慈手软。各级建设部门的执法机构要深入施工一线，现场督察安全生产工作，帮助企业解决安全生产管理中的实际问题。要按照省政府的统一部署，指导企业积极开展企业法人安全生产“双百”承诺活动，打好安全生产攻坚战，坚决遏制建筑工程重特大安全事故的发生，确保人民群众生命财产安全。
同志们，建筑起重机械设备运行安全事关人民群众生命财产安全，做好这项工作，是落实党的十六届六中全会精神，构建社会主义和谐社会的重要内容。我们一定要进一步提高认识，增强责任感、紧迫感和忧患意识，以对党的事业和人民群众生命安危高度负责的精神，扎实做好起重机械设备安全使用管理工作，保证建设工程安全生产，为实现全省建设事业更快更好发展做出应有的贡献。
