附件2：

梁军同志在全省建筑起重
机械设备安全使用管理工作会议上的讲话

（2006年10月24日）

同志们:

今天召开这次会议，主要任务是：通报今年尤其是进入8月份以来全省建筑领域安全生产事故情况，分析当前安全生产形势，对下阶段重点工作进行部署，坚决遏制全省施工现场建筑起重机械设备事故多发态势，确保建筑起重机械设备安全正常运行，推动全省建筑施工安全生产状况稳定好转。

2006年，我省建筑施工领域安全生产形势不容乐观，全省建设工程伤亡事故总体情况是：截至目前，全省建筑施工共发生生产安全事故24起，死亡31人，重伤4人。与去年同期相比，事故起数下降12起，下降33.3 %，死亡人数下降2人，下降6.06%。刚才，徐菊同志对全省建设系统建筑起重机械设备事故情况进行了通报，由此可见，当前全省建筑起重机械设备安全生产形势十分严峻。客观地讲，今年1-7月份，全省建筑起重机械设备安全生产形势比较平稳，事故发生起数和伤亡人数相比去年大幅下降，但进入8月份以来，连续发生3起事故，其中2起属三级重大安全事故：8月19日，石家庄市发生建筑起重机械设备倾覆事故，造成3死1伤；10月17日，秦皇岛市发生物料提升机高处坠落事故，造成3人死亡。这些群死群伤事故的发生直接危害人民群众生命财产安全，严重影响社会经济建设和工程建设，扰乱社会正常生产生活秩序，后果特别严重，影响特别恶劣。究其原因，一是部分设区市和大部分县（县级市）对建筑起重机械设备管理工作不够重视，没有管理机构和专门管理人员，工作上存在盲点和薄弱环节；二是部分企业，特别是一些小企业无证施工和违规上岗，违章进行建筑起重机械设备安拆和使用操作；三是大部分施工单位的建筑起重机械设备使用管理工作基础薄弱，没有设备管理部门，施工现场管理混乱；部分监理单位不认真履行法定的安全监理责任，对现场事故隐患不能及时作出处理，酿成小工程、大事故。四是一部分设备管理人员仅凭传统经验工作，缺乏应有的机械设备技术常识和知识更新，也有的违章指挥、违章操作、冒险蛮干；五是施工现场使用的部分起重设备陈旧、老化，存在严重质量安全隐患，设备本身缺少安全装置或装置失灵、或缺乏维修、保养；六是县级及以下建筑工地或城市房屋二次装修工程中的设备管理工作存在空白区。
我们要认真吸取以上事故的惨痛教训，研究解决存在的实际问题，为切实做好全省建筑起重机械设备使用管理工作，遏制建筑工地重特大事故发生，确保全省建设系统安全生产形势稳定好转，下面，我就下一阶段重点工作讲几点意见。

一、高度重视建筑起重机械设备安全使用工作，落实监管责任，摆正企业经济发展与安全生产的关系，坚决遏制重大安全事故发生

建筑起重机械设备安全使用事关全省建筑领域安全生产大局，直接关系人民群众生命财产安全，关系到建设事业发展与稳定。抓好这项工作，也是践行“三个代表”的重要体现，是构建和谐社会的重要内容。各级建设行政主管部门和施工单位要高度重视建筑起重机械设备安全使用工作，要以这几起事故为戒，深刻自省，查找不足，举一反三，采取强力措施，坚决遏制施工现场建筑起重机械设备重大安全事故高发态势。

（一）加强领导、明确责任，完善监管组织体系。国务院《建设工程安全生产管理条例》和《特种设备安全监察条例》颁布后，省建设厅按照建设部、国家质监总局关于开展起重机械专项整治文件精神，与省质量技术监督局加强合作，顺利完成了起重机械监管职责的分工和交接，并明确由材料装备处负责全省房屋建筑工地和市政工程工地起重机械设备安全管理工作。按照省厅要求，部分设区市建设局已经明确了建筑起重机械设备监督管理部门和有关管理人员岗位责任制，相继开展了建筑起重机械设备登记备案和起重机械设备作业人员培训考核、施工现场监督检测和事故处理等管理工作。可以说，国家、省、市关于建筑起重机械设备管理的体系框架已基本建立，我省建筑起重机械设备管理也取得了一定成绩。但是，全省建筑起重机械设备安全使用管理体系还不健全，还存在许多亟待解决的问题。今后，各设区市、县（县级市）要进一步加强组织领导，明确负责建筑起重机械设备安全使用管理的机构和专门人员，明确安全监管的职责和工作目标，将建筑起重机械设备安全责任落实到位。同时，全省各资质许可、招投标监管、施工许可、安全监管等有关部门，要充分发挥各个管理环节的整体效能，配合做好建筑起重机械设备安全使用管理工作。

（二）企业要明确主体责任，摆正经济发展与安全生产的关系。企业是安全生产的责任主体，是抓好安全生产工作的第一责任人，必须牢固树立“安全第一、预防为主”和安全生产“责任重于泰山”的思想观念，把安全管理工作放在建筑施工的首位。企业必须清醒地认识到，安全生产工作直接关系企业荣辱、关系企业生存和发展，安全生产也是经济效益。企业一旦发生安全生产责任事故，轻则会受到通报、经济罚款、暂扣安全生产许可证处罚；重则会受到资质降级、吊销处罚；情节更为严重的还会受到刑法处罚。受到这些处罚的企业，必会元气大伤，轻则几年喘不过气来，严重的可能会倒闭。国家要求各安全生产监管部门对安全生产事故要从重从快处罚，建设行政主管部门对发生起重机械设备责任事故的单位、个人，处理坚决，不姑息、不手软。今年，对发生起重机械三级重大安全责任事故的河北省建筑建材公司、石家庄惠通建设监理公司，除对企业相关责任人进行处罚外，还将对企业依法严肃处理；将建筑起重机械设备质量存在严重隐患的山东章丘起重机厂生产的QTZ40塔式起重机，济南东岳塔机厂QTZ63塔式起重机和方圆集团QT20系列塔式起重机清退出我省建筑工地；对发生机械设备事故承德冯营子建筑安装公司给予通报批评。

二、认真汲取教训，立即开展安全生产大检查

对今年我省连续发生的建筑起重机械设备安全事故，各市各企业要认真吸取教训，提高警惕，从现在开始，各市要对建筑工地起重机械设备安全使用情况和起重机械安装企业从业资格，立即开展一次全方位、深层次、拉网式检查，彻底消除事故隐患，确保不留“死角”。检查的重点：一是全省施工现场在用建筑起重机械设备和物料提升机安全使用情况，对带病作业、严重老化、存在隐患的设备进行停机维修和更换，对已经淘汰的设备清出施工现场。二是对取得建筑起重机械设备安装资质的单位进行监督检查，看其是否具备相应的专业技术人员和设备。对未取得安装资质进行建筑起重机械设备安拆的、以及挂靠或出租、出借资质证书的单位或个人坚决进行严肃处理。三是建筑起重机械设备登记备案情况，未经检测或检测不合格的建筑起重机械设备不得投入使用，检测合格的建筑起重机械设备必须于30日内办理登记备案手续。四是施工企业、监理单位等责任主体对建筑起重机械设备各项安全措施和规章制度的落实情况、建筑起重机械设备安全使用管理机构及专职设备管理人员配备情况。五是施工现场建筑起重机械设备特种作业人员持证上岗情况。各地要迅速行动、周密组织，对存在安全问题和隐患的，该停工的停工，该查处的查处，决不姑息迁就。省建设厅11月将到各市对这次起重机械设备和安装企业从业资格的监督检查情况进行抽查，并对各市工作情况进行通报。

三、加大安全生产教育培训力度，切实提高一线作业人员的安全意识和自我防护能力

对最近几年的事故分析表明，大部分建筑起重机械设备事故的发生原因，是由于一线作业人员操作不当所引发的，其主要原因是，企业领导往往比较重视建筑施工企业中项目管理班子及以上领导层培训，不重视或忽视一线作业人员培训工作，有的即使开展培训工作，也是走走过场，以拿到证书为最终目的，致使国家关于安全生产方面的法律、法规、安全标准与操作规程，不能落实到位。目前，省建设厅已组织专家编写了《河北省建筑起重机械设备安装使用管理手册》、《起重机司机与司索指挥》和《塔式起重机拆装与使用》教材以及《建筑起重机械设备作业人员考核题库》，并根据我省实际情况，将建筑起重机械设备作业人员划分为司机、司索、指挥、信号四类工种进行培训考核，已组织培训41期、考核合格19833人，但仍存在培训深度不够、覆盖面不足、企业培训投入不大、一线作业人员自身缺乏安全意识和自我防护能力、对安全生产知识欠缺等问题。为此，我们各级建设行政主管部门和企业在今后的培训中要加大投入，特别重视对一线操作人员基本操作技能和操作理论知识的培训。各市应研究特种作业人员操作技能的考核问题，在目前各市尚不具备单独设立操作技能考场的情况下，能否认定一批老师傅，让他们对新上岗作业的司机带班指导，由这些老师傅出具新司机可以独立上岗工作的证明，然后省建设厅再发上岗证书。这个问题请材料装备处研究。总之，要通过培训，使建筑施工安全生产的有关法规、标准与技术措施真正落实到一线，确保一线作业人员掌握现场作业的安全知识与事故防范措施，切实做到机械设备安全使用。

四、建立事故预警机制和应急救援预案，严格按照时限进行事故上报

一是各地都要建立安全生产形势分析制度和预警提示制度，针对安全生产的薄弱环节，及时通报、提示事故情况和不同时期的事故特点，指出当前监控重点，提出强化监管的相关要求。二要根据本地实际情况，制定并完善重大事故应急救援预案，明确应急救援组织，配备必要的器材、设备，并定期进行演练，确保事故发生后应急救援的有效实施，杜绝因救援不力而导致事故伤亡人员扩大现象的发生。三是严格按照时限要求进行事故上报。建设系统发生重大事故，事故发生单位与有关主管部门必须以最快方式，将事故的有关情况及时向建设行政主管部门逐级上报。对申报时限再进行一次明确重申：凡发生重伤1人以上事故的，事故发生单位与当地建设主管部门必须在事故发生12小时之内逐级上报至省建设厅。其中，一次死亡3人至9人的事故，要在6小时之内逐级上报至省建设厅；一次死亡10人以上的事故，要在3小时之内逐级上报至省建设厅，省建设厅将在相应的要求时限之内上报至省政府和建设部。此外，凡发生建筑起重机械设备倾斜、出轨、塔臂塔帽平衡坠落、吊钩吊具坠落及塔身折断等，即使无人员伤亡，均在12小时内按事故进行管理和上报。对于拖延事故上报者，省建设厅将依据有关规定追究有关单位责任。对于隐瞒不报者，省建设厅将依据有关法律法规的规定，对有关单位加重处罚。

五、切实加大安全生产行政执法和处罚力度

各级建设行政主管部门要切实提高依法行政意识和水平，严格依据“两法三条例”等有关法律法规，不断加大对建筑起重机械设备安全使用责任事故的行政执法和处罚力度，以切实提高安全监管的权威性和有效性，有力震慑不法行为和不法单位、个人。要加强监督执法队伍建设，认真组织监督执法人员学习国家安全生产法规政策和技术标准，提高业务素质和安全监管能力。要加强监督巡查，依据《建设工程安全生产管理条例》和《安全生产许可证条例》，对违法违规行为和事故隐患严重企业加大行政执法和经济处罚力度，对不依法办理从业资质、不报建、不进行安全备案、不进行设备登记备案进行开工作业等违法行为，要依法严肃处理，情节严重的移交司法部门追究刑事责任。要对严重忽视建筑起重机械设备安全使用、安全管理不到位、降低安全生产条件，导致发生重大伤亡事故的企业和有关责任人，严格按照“四不放过”的原则，严格责任追究和行政处罚。依法该停业整改的要严格进行整改，该暂扣的暂扣，该降级的降级，该吊销的吊销，该撤职的撤职，情节严重触犯刑律的，要移交司法部门追究刑事责任。决不留情和手软，要通过严厉处罚一批违法违规企业和个人，切实起到对有关方面的震慑和警诫作用。

同志们，做好建筑起重机械设备安全使用管理工作，责任重大，任务繁重。各地各单位一定要从讲政治、保稳定、促发展的高度，以高度的责任心和使命感，以更加积极负责、卓有成效的工作，扎实认真地做好安全生产工作，努力为全省建设事业实现更快更好地发展创造安全稳定的社会环境。
